

解放军报

2025年8月24日 星期日 中国军网 http://www.81.cn 第 24698 号 解放军报社出版
乙巳年七月初二 今日 8 版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

21日清晨,雨后初霁。西藏拉萨,雄伟古老的布达拉宫,见证过无数的历史大事件,也见证着新的历史:身着节日盛装的各族群众,挥舞着红旗,从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立,倏忽一甲子。春秋代序,改天换地,西藏在中国共产党的领导下,创造了“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻,总书记率中央代表团来了!

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

10时许,当习近平总书记走上大会主席台,掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾,由总书记题词:“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章,这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写!

新篇章,这是60年来西藏的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变的赓续,是中国式现代化在世界屋脊上不断创造新的奇迹的时代新篇!

庆典是为了从历史中汲取力量,是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的60年,那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉,有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看,大道如砥,繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中,我们会先开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深处去思索。开辟、奋进,不惧山高路远,无畏风雨兼程:“好好奋斗,好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

『共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章』

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立六十周年庆祝活动纪实

正如60年后的今天再去看看远去时光,更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法思想光芒。

西藏,中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架,在120多万平方公里大地上铺展开来,人们看到了润物无声的深刻改变。

数字,是有力量量的。

“自治区60年发展成就,已经通过新闻发布会发布了,很振奋人心。从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记娓娓道来:

经济上,2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业,历史性消除绝对贫困,74个贫困县全部摘帽,在全国率先实施15年免费教育,人均预期寿命达到72.5岁。

“实践充分证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21日上午的庆祝大会,通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下,健步走上主席台。

湛蓝苍穹下,莽莽群山中,掌声经久不息。

国歌嘹亮,五星红旗在风中猎猎。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾,并发表讲话。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

“我这一辈子,都是共产党给的新生。”卓玛仁增发言时哽咽了。

亲历西藏摆脱封建农奴制度、走向人民当家作主的浩荡变迁,她感慨:“我个人命运的改变,是整个西藏重生的缩影。”党的恩情,已经像树根一样,深深扎进了心里,融进了血液,这辈子永远都不会忘记。”

话音一落,习近平总书记带头鼓掌。

主席台正对面,高扬着一面鲜艳的五星红旗。再向前望去,是秀丽壮美的南山公园的山峰。山峰上,“祖国万岁”四个字清晰可见,这也是高原儿女心声的写照。

盛大的群众游行队伍,次第走过主席台前。“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元,以时间为轴,匠心独运。“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新时代党的治藏方略”的标语分外醒目。思想领航,征程壮阔。

7个地市的彩车和表演方队,拿出了十八般武艺。

“幸福拉萨”,千年古城在保护和更新中熠熠生辉,格桑花开、舞姿翩翩;

“开放的日喀则”,展现了面向南亚开放中心城市的发展新颜,甲谐舞步献上礼赞;

“藏源山南”,那里有“家是玉麦,国是中国”的国土守护,琼楼卓舞铿锵刚健;

(下转第三版)

60年巨变: “没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏”

到拉萨后,习近平总书记多次看到、听到这么一句话:“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天,西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开,宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度,也是从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕……西藏人民说,这“千年一跃”,是只有在中国共产党的领导下,才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行,处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20日,抵达时机场,沿途一路欢歌,接见各族各界代表时掌声如雷,西藏自治区党委和政府工作汇报会上殷殷叮嘱。这一日,庆祝自治区成立60周年文艺晚会结束后,总书记返回住处,夜空烟花璀璨。

21日,西藏自治区成立60周年庆祝大会载入史册。到了机场,肩披哈达的总书记登上舷梯挥手告别,依依惜别的干部群众载歌载舞,送了一程又一程,绘就最动人的一幕。

古往今来,处理民族关系、解决民族问题都是治国理政的重大课题。拉开距离去看历史,方可看清纵深、光线、构图、意



锲而不舍落实中央八项规定精神

海军某基地扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育—— 精准服务解难题 跟踪问效抓落实

■于超 本报特约通讯员 付康

改善海岛生活条件、协调解决官兵就医难题……初秋时节,海军某基地领导带队来到某岛屿,面对面听取驻岛官兵反映的现实问题,能现场解决的立即解决,一时难以解决的,建立问题台账、明确解决时限,务实作风受到官兵好评。

“基层有所呼,机关有所应,只有沉到一线用心用情解决官兵难题,才能更好地凝聚兵心士气。”该基地领导介绍,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,基地党委一班人认真学习中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,进一步加深对改进作风重要性的认识,决定把为基层解难纾困作为改进工作作风的着力点,以倾心解难、暖心服务的务实举措,让官兵切实感受到作风转变带来的新变化。

实践中,该基地党委要求各级领导和机关干部利用挂钩帮建、蹲点调研等时机,深入基层摸实情、找问题、研对策,并成立由基地领导牵头、机关工作人员组成的服务基层小组,巡回一线展开精准服务,聚力解决制约部队战斗力提升的难点堵点和官兵反映的急难愁盼问题。同时,他们定期召开机关基层双向恳谈会,推动服务基层举措落地落实、见行见效,确保基层认可、官兵满意。

前不久,该基地机关相关部门协调体系医院开展“健康巡诊”,将专家诊疗

服务送到海岛一线,有效解决偏远点位官兵就医难题。“现在机关解决问题的速度更快了,服务保障更精准了。”该基地一名基层干部说,党委机关想官兵所想、急官兵所急、解官兵所忧,进一步激发了大家练兵备战热情。

精准服务解难题,跟踪问效抓落实。“党委机关作风建设只有进行时没有完成时。”该基地领导表示,下一步,他们将发挥服务基层小组作用,细化完善“收集问题—综合研判—分类处置—跟踪问效”机制,持续为基层解难纾困、减负增效,切实提升服务基层质效,助推部队全面建设迈上新台阶。



近日,海军航空大学某团开展飞行训练。

姜涛摄

空军雷达某旅组织机动分队与固定雷达站官兵编组训练—— 优势互补织密防空“天网”

■本报记者 李由之 特约通讯员 王龙辉

全面加强练兵备战

高山密林,暑气蒸腾。日前,空军雷达某旅组织一场防空训练。让人眼前一亮的是,该旅机动分队和固定雷达站官兵合编一个分队、共用一套装备,双方紧密配合、快速行动,很快完成战斗准备。

“不同单位承担任务不同、能力优势各异,让他们合在一起练,既能发挥各自优势又能取长补短。”该旅领导介绍,机动分队和固定雷达站配备同一型号装备,但以往他们都是单独组训。前者转场经验丰富,但参与战备值班时间较短,导致处置复杂空情能力不足;后者阵地相对固定,对陌生环境适应能力有待提升。为此,该旅统筹训练资源,探索构建“装备同

型、人员合训”同装共训机制,将机动分队和固定雷达站官兵合编一个分队、共用一套装备开展训练,互相学习、共同提高。

“敌”无人机来袭!“特情突至,现场指挥员迅速研判态势,果断下达作战指令:机动分队官兵对装备进行伪装防护,固定雷达站官兵快速锁定目标。

一波未平,一波又起。“遭‘敌’电磁干扰!”雷达方舱内,显示屏上一片“雪花”。紧要关头,雷达操纵员杨润林沉着应对,果断采取反干扰措施,迅速调整各项参数使雷达恢复正常,最终成功捕获目标,并完成空情上传。与此同时,机动分队官兵快速对装备实施伪装,有效规避“敌”无人机侦察。

训练间隙,参训官兵围坐一起,交流分享训练经验。“要快速排除干扰,必须第一时间判断干扰类型”“伪装防护时要细化人员分工”……

夜幕降临,警报骤然响起,新一轮战斗打响。“遭‘敌’破坏,通信光缆中断!”收到上级机导调的特情后,官兵立即展开抢修作业。通信技师戴上头灯,抓起工具箱冲进夜幕,很快查明断点位置。开测固定、熔接热塑、盘纤封装……随着一连串行云流水的操作,通信线路恢复正常。

“阵地暴露,命你部立即转移!”官兵闻令而动,争分夺秒解除伪装,撤收装备,迅速机动转移。抵达预备阵地后,各专业官兵立即检查装备情况,迅速进入作战状态。

“未来战场瞬息万变,只有平时从难从严组织训练,才能确保战时拉得出、上得去、打得赢。”该旅领导介绍,下一步,他们将组织机动分队与固定雷达站官兵围绕重难点课目展开协同训练,不断提升部队全域机动作战能力。

日前,陆军某旅两栖装甲分队开展海上训练。 曾冰阳摄

八一锐评

在谈到作风建设时,习主席反复强调要“化风成俗”,并指出“落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战,必须常抓不懈、久久为功”。这一重要论述,为我们深入贯彻中央八项规定精神、加强新时代党的作风建设提供了根本遵循。

化风成俗是作风建设的目标导向和实践要求。优良作风一旦形成风尚、化为习俗,就会像空气一样无所不在、无时不有,潜移默化地影响每一个人。比如,机关调研不搞迎来送往、干部选拔任用注重实绩导向……这些好作风一旦转化为思想自觉和行为自觉,必定能进一步提振官兵干事创业精神状态,推动部队建设高质量发展。

化风成俗贵在久久为功。军队各级党组织要发扬钉钉子精神,在持久用力上下功夫,坚持经常抓、见常态,深入抓、见实效,持久抓、见长效,实现从“治已病”到“防未病”、从“当下改”到“长久立”、从“破陋习”到“树新风”的转变,让优良作风在增强定力、养成习惯中实现可持续,让清风正气在新征程上不断充盈。

作风建设重在化风成俗

■黄捷